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เฉลยข้อสอบ  PRE-GIFTED & EP’65 
ระดับ ชั้น ป.5 (ส่วนที่ 2)   รหัสวิชา 95 

ชุดวิชา  T430502 :  วิทยาศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.5) 
 

วิชาวิทยาศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหสัวิชา 95)  ข้อ 51-100 
 
ส่วนที่  2 
วิชาวิทยาศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 51-100) 
 

 ตอนที่  1    วิชาวิทยาศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
 
51. เฉลย 1) แรงลัพธ 2 นิวตัน 
    เมื่อแรง 2 แรง กระทําในทิศทางตรงขามกัน แรงลัพธเทากับผลหักลางของแรงทั้งสอง จะเคลื่อนท่ีไป

ในทิศทางที่มีแรงมากกวา 
    คํานวณหาแรงลัพธจากรูปท่ีกําหนดให 
     แรงลัพธ = (3 + 4) - (3 + 2) 
     แรงลัพธ = 7 - 5 
     แรงลัพธ = 2 
    ดังนั้น แรงลัพธมีขนาด 2 นิวตัน 
 
52. เฉลย 4) แผนไมหยุดไดเพราะมีแรงเสียดทานกระทํากับพ้ืน 
    เมื่อวัตถุเคล่ือนท่ีไปกับพ้ืนจะมีแรงเสียดทานเกิดขึ้นระหวางผิวสัมผัสของวัตถุกับพ้ืนในทิศทางตรงขาม

กับทิศทางการเคล่ือนท่ีของวัตถุ ซ่ึงตานการเคล่ือนท่ีของวัตถุนั้น ทําใหวัตถุเคล่ือนท่ีชาลงจนหยุดนิ่ง  
 

 
53. เฉลย 4) นักบินอวกาศตีกลองบนสถานีอวกาศนอกโลก 
    เสียงเปนคล่ืนกลประเภทคลื่นตามยาว เมื่อแหลงกําเนิดเสียงส่ันสะเทือนจะถายโอนพลังงานจากการ

ส่ันผานตัวกลาง เชน ของแข็ง ของเหลว และแกส ไปจนถึงหูผูฟง ถาแหลงกําเนิดเสียงอยูในสุญญากาศจะไมมี
ตัวกลางในการถายโอนพลังงาน เสียงจึงไมสามารถเดินทางได 

 
54. เฉลย 1) การสํารวจชั้นน้ําใตดิน 
    คล่ืนใตเสียง เปนความถ่ีของเสียงท่ีตํ่ากวา 20 เฮิรตซ นําไปใชประโยชนดานการสํารวจชั้นหิน แหลง

น้ํามัน ชั้นน้ําใตดิน โดยอาศัยหลักการสะทอน  
    คล่ืนเหนือเสียง เปนความถ่ีของเสียงท่ีสูงกวา 20,000 เฮิรตซ นําไปใชดานการแพทย นกหวีดเรียก

สุนัข การหาตําแหนงของฝูงปลา หรือการหาทิศทางของคางคาว โดยอาศัยหลักการสะทอนและการหักเห 
 
55. เฉลย 3) กันตทํางานดวยเครื่องเจาะถนนท้ังวัน 
    เสียงท่ีเกิดจากเครื่องเจาะถนน มีคาประมาณ 100 เดซิเบล ซ่ึงถาเสียงท่ีมีระดับความเขมเสียงสูงต้ังแต 

85 เดซิเบลเปนตนไป จะเปนเสียงท่ีดังมากและหากฟงติดตอกันนานๆ เกินวันละ 8 ชั่วโมง จะทําลายประสาทหูได 
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56. เฉลย 1) ทองแดงเปนตัวทําละลายในนาก 
    สารละลาย คือ สารท่ีไมบริสุทธิ์ซ่ึงเกิดจากการผสมกันของสารบริสุทธิ์ต้ังแต 2 ชนิดขึ้นไป โดยสารท่ีมี

ปริมาณมากกวาจะเปนตัวทําละลาย สวนสารท่ีมีปริมาณนอยกวาจะเปนตัวละลาย สวนสารที่เกิดจากการละลาย
เรียกวา สารละลาย 

    เมื่อพิจารณาจากตาราง นากมีสวนประกอบของทองแดงมากกวาทองคํา ดังนั้น ทองแดงจึงเปนตัวทํา
ละลายในนาก สวนทองคําเปนตัวละลายในนาก 

 
57. เฉลย 2) ตําแหนง ข 
    การท่ีน้ําเปลี่ยนสถานะจากของแข็งเปนของเหลว เมื่อเพ่ิมพลังงานความรอนใหแกวซ่ึงบรรจุน้ําแข็ง 

น้ําแข็งจะดูดกลืนความรอนนี้ไว โดยยังคงรักษาอุณหภูมิ 0°C คงท่ีไมเปล่ียนแปลง จนกวาน้ําแข็งจะละลายหมด
กอน ความรอนท่ีถูกดูดกลืนเขาไปจะทําใหน้ําแข็งเปลี่ยนสถานะเปนของเหลว 

 
58. เฉลย 1) ภาพท่ี 1, 2 และ 3 มีมวลเทากัน 
    เมื่อใหความรอนจนน้ําแข็งในภาชนะปดหลอมเหลวเปนน้ํา และใหความรอนจนน้ําเดือดเปนไอน้ํา มวล

ของน้ําแข็ง น้ํา และไอน้ําในภาชนะปดจะคงที่ เทาเดิมและเทากัน 
 
59. เฉลย 4) การเปลี่ยนสถานะของน้ํา 
    การเปลี่ยนแปลงทางเคมีเปนการเปลี่ยนแปลงที่มีสารใหมเกิดขึ้น สารบางชนิดเมื่อเกิดการเปลี่ยนแปลง

แลวไดสารใหมซ่ึงมีลักษณะและสมบัติแตกตางไปจากสารเดิม ตัวอยางเชน การสังเคราะหดวยแสงของพืช     
การยอยอาหาร การเกิดสนิมเหล็ก เปนตน สวนการเปลี่ยนสถานะของน้ําไมกอใหเกิดสารใหม คุณสมบัติของสาร  
ยังเหมือนเดิม จัดเปนการเปลี่ยนแปลงทางกายภาพ ไมใชการเปลี่ยนแปลงทางเคมี 

 
60. เฉลย 3) น้ําแข็งแหง 
    การระเหิด คือ การท่ีของแข็งกลายเปนไอโดยตรงไมผานสถานะของเหลวเสียกอน ปรากฏการณนี้ 

เกิดกับสารเพียงไมก่ีชนิด ตัวอยางท่ีเห็นไดงาย คือ แนฟทาลีนหรือลูกเหม็น พิมเสน การบูร น้ําแข็งแหง และ
เกล็ดไอโอดีน โดยน้ําแข็งแหงจะกลายเปนแกสคารบอนไดออกไซดท่ีอุณหภูมิหอง 

 
61. เฉลย 1) การกลายเปนไอ 
    การกลายเปนไอ (Evaporation) สารเปลี่ยนสถานะจากของเหลวไปเปนแกส เมื่ออนุภาคของของเหลว

มีพลังงานมาก จนทําใหอนุภาคแยกออกจากกัน เรียกอุณหภูมิท่ีทําใหอนุภาคชนะแรงยึดเหนี่ยวของของเหลวไดวา 
จุดเดือด (boiling point) เชน การทํานาเกลือ การทําน้ําตาล จะใชหลักการนี้ในการแยกเกลือ และน้ําตาล      
ออกจากน้ําได 

    การหลอมเหลว (Melting) สารเปลี่ยนสถานะจากของแข็งเปนของเหลว โดยตองใหความรอน ทําให
อนุภาคเอาชนะแรงยึดเหนี่ยวได ณ อุณหภูมิท่ีเรียกวา จุดหลอมเหลว (melting point) เปนคาคงที่ของสารหนึ่งๆ 
เทานั้น การเปลี่ยนสถานะของสารจากของแข็งเปนของเหลว เชน การหลอเทียน การหลอพระพุทธรูป การหลอ
เครื่องมือเครื่องใชตางๆ โดยนําสารท่ีจะหลอมาหลอมเหลวแลวใสในแมพิมพ เปนตน 

    การระเหิด (Sublimation) สารเปลี่ยนสถานะจากของแข็งกลายเปนแกส เมื่อเราใหความรอนเขาไป 
เชน แนฟทาลีนหรือลูกเหม็น การบูร น้ําแข็งแหง และเกล็ดไอโอดีน 

    การควบแนน (Condensation) สารเปลี่ยนสถานะจากแกสเปนของเหลว เชน กระบวนการเกิดฝน  
(ไอน้ําจะกล่ันตัวเปนหยดน้ํา) 

 
62. เฉลย 3) ไมสามารถปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอม 
    ส่ิงมีชีวิตจะมีการปรับโครงสรางและลักษณะของตนเองใหมีความเหมาะสมกับส่ิงแวดลอมมากท่ีสุด 

เพ่ือใหสามารถดํารงชีวิตและอยูรอดได หากไมสามารถปรับตัวไดก็จะทําใหสัตวชนิดนั้นตายไปและสูญพันธุในท่ีสุด 
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63. เฉลย 1) สะสมไขมัน 
    อูฐ เปนสัตวเล้ียงลูกดวยน้ํานมท่ีมีความอดทนสูง สามารถดํารงชีวิตอยูไดโดยไมตองกินอาหารหรือ 

น้ําเลย 2 สัปดาห เพราะมีไขมันสะสมไวในหนอกและรางกายเก็บรักษาน้ําไดเปนอยางดี จึงสามารถอยูในท่ี
ทุรกันดารเชนทะเลทรายไดเปนอยางดี 

 
64. เฉลย 4) ภาวะการลาเหยื่อ 
    ภาวะการลาเหยื่อ เปนความสัมพันธของส่ิงมีชีวิต 2 ชนดิ ท่ีอาศัยอยูรวมกัน โดยท่ีมีฝายหนึ่งฝายใด

ไดรับผลประโยชนโดยตรงหรือท่ีเรียกกันวา “ผูลา” (Predator) ขณะท่ีฝายซ่ึงสูญเสียประโยชนหรือสูญเสียชีวิต 
คือ “ผูถูกลา” หรือ “เหย่ือ” (Prey) ดังเชน นํ้ามาปลากินมด แสดงถึงเมื่อถึงชวงฤดูฝน หรือฤดูน้ําหลากมดมักจะ
ตกลงไปในน้ํา มดจึงกลายเปนอาหารของปลา แตเมื่อถึงหนาแลง นํ้าลดมดกินปลา แสดงถึง น้ําแหงปลาที่เกยต้ืน
ก็จะถูกมดรุมกินเชนกัน 

 
65. เฉลย 1) หญา → หนอน → นก 
   ในการเขียนโซอาหาร ใหเขียนโดยเริม่จากผูผลิตอยูทางดานซาย และตามดวยผูบริโภคลําดับท่ี 1 ตามดวย

ผูบริโภคลําดับท่ี 2 ตามดวยผูบริโภคลําดับท่ี 3 ตอไปเรื่อยๆ จนถึงผูบริโภคลําดับสุดทาย และเขียนลูกศรแทน
การถายทอดพลังงาน จากส่ิงมีชีวิตหนึ่งไปยังอีกส่ิงมีชีวิตหนึ่ง โดยเขียนใหหัวลูกศรชี้ไปทางผูลา ไดดังนี้ 

   หญาเปนผูผลิต หนอนเปนผูบริโภคลําดับท่ี 1 นกเปนผูบริโภคลําดับท่ี 2 
 
66. เฉลย 1) พูดนอย 
    ลักษณะทางพันธุกรรม คือ ลักษณะตางๆ ของส่ิงมีชีวิตท่ีถายทอดจากพอแมไปยังรุนลูกรุนหลานและ

รุนตอๆ ไป เชน สีตา สีผิว รปูหนา มีลักย้ิม และลักษณะของเสนผม แตการพูดนอยเปนลักษณะนิสัยไมใช
ลักษณะทางพันธุกรรม 

 
67. เฉลย 4) 20 องศา 
    การบอกระยะหางระหวางดาวนั้นนิยมบอกเปนคาของมุมวาหางกันก่ีองศา ซ่ึงสามารถบอกไดงายๆ 

โดยการเหยียดแขนของเราไปขางหนาใหสุด มือของเรานั้นสามารถใชเปนเครื่องบอกมุมไดอยางดี โดยจากรูปความ
กวางของนิ้วหัวแมมือกับนิ้วกอย มีคาเทากับ 20 องศา หรือเทากับความยาวของกลุมดาวหมีใหญ 

 
68. เฉลย 2) กะพริบระยิบระยับ 
    การท่ีเราเห็นดาวฤกษบนทองฟากะพริบนั้น เนื่องมาจากดาวฤกษอยูหางไกลจากโลกมาก (ต้ังแตปแสง 

ไปจนถึงหลายรอยปแสง) แมเราจะสองดูดวยกลองโทรทรรศนขนาดใหญแลวก็ตาม แสงจากดวงดาวอันหางไกล
เหลานี้ เมื่อเดินทางมาถึงโลกจะปรากฏเปนจุดลําแสงขนาดเล็ก ซ่ึงจะถูกรบกวนโดยชั้นบรรยากาศโลก (มีความ
แปรปรวนตลอดเวลา) เมื่อลําแสงจากดาวแตละดวงไดถูกหักเหไปมา อันเนื่องมาจากความหนาแนนและอุณหภูมิ
ของชั้นบรรยากาศตางๆ ท่ีมีไมเทากัน จะสงผลตอการเล้ียวเบนของแสง และทําใหเดินทางผานอากาศในลักษณะ
ของ ‘ซิกแซ็ก’ กอนจะมาถึงตาของเรา 

 
69. เฉลย 3) น้ําเกิด : ขึ้น 15 ค่ําและแรม 15 ค่าํ, น้ําตาย : ขึ้น 8 ค่ําและแรม 8 ค่าํ 
    น้ําเกิด เปนปรากฏการณน้ําขึ้นสูงสุดเนื่องจากดวงอาทิตย โลก ดวงจันทร โคจรอยูแนวเดียวกัน    

โดยถาเปนขางขึ้น 15 ค่ํา โลกจะอยูตรงกลางระหวางดวงอาทิตยกับดวงจันทร ถาเปนขางแรม 15 ค่ํา ดวงจันทรจะ
อยูตรงกลางระหวางดวงอาทิตยกับโลก ทําใหเกิดแรงสงเสริม น้ําในทะเลจึงเกิดการขึ้นและลงมากและเร็ว 

    น้ําตาย เปนปรากฏการณน้ําลงตํ่าสุดเนื่องจากดวงจันทร และดวงอาทิตยเคล่ือนท่ีมาอยูในแนวตั้งฉาก
กับโลก แรงดึงดูดจากแรงโนมถวงของทั้งดวงอาทิตยและดวงจันทรจะคานกัน ทําใหชวงนี้มีระดับน้ําตํ่าสุด จะเกิด
ในชวงวันขึ้น 8 ค่ํา และวันแรม 8 ค่ํา 
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70. เฉลย 2) ดาวเคราะห 
    ในแผนท่ีดาวจะบอกตําแหนงเฉพาะดาวฤกษเทานั้น สวนตําแหนงของดวงจันทรและดาวเคราะหไมได

กําหนดไวในแผนท่ีดาว เพราะท้ังดวงจันทรและดาวเคราะหมีการเปลี่ยนตําแหนงตลอดเวลา 
 
71. เฉลย 3) รอนจัด 
    การระเหย หมายถึง การท่ีของเหลวเปลี่ยนสถานะจากของเหลวกลายเปนไออยางชาๆ และเกิดขึ้น

เฉพาะผิวหนาของของเหลวเทานั้น ซ่ึงของเหลวหนึ่งๆ จะระเหยกลายเปนไอไดเร็วขึ้นก็ตอเมื่อ 
   - พ้ืนท่ีผิวของของเหลวนั้นเพ่ิมขึ้น    
   - ของเหลวนั้นมีอุณหภูมิสูงขึ้น 
   - ความดันของบรรยากาศเหนือของเหลวลดลง 
   - อากาศเหนือของเหลวมีการถายเทตลอดเวลา เพ่ือปองกันการอิ่มตัวของไอ 
   - เมื่อมีการคนหรือกวนของเหลวนั้น 
    เมื่อพิจารณาจากตัวเลือกแลวสภาพอากาศรอนจัดจึงเปนสาเหตุท่ีทําใหน้ําในแหลงน้ําตามธรรมชาติ

ระเหยไดเร็วท่ีสุด 
 
72. เฉลย 4) ทะเลหมอกเกิดในระดับตํ่าใกลพ้ืนดินเหนือหุบเขาแตเมฆเกิดในระดับสูงกวา 
    ทะเลหมอก เกิดจากการที่พ้ืนดินเหนือหุบเขาคายความรอนออกมา ความรอนเหลานี้จะลอยขึ้นท่ีสูง 

ทําใหบริเวณผิวดินมีอากาศเย็นลง อากาศท่ีเย็นเหลานี้จะเคลื่อนตัวลงไปอยูในหุบเขา และเมื่อเวลากลางคืนท่ี
อุณหภูมิแวดลอมลดลง ไอน้ําในอากาศก็จะเริ่มควบแนนเปนละอองน้ําจํานวนมาก ดังนั้น เมื่อเราขึ้นไปอยูบน  
ยอดเขาเวลารุงสาง จึงมองเห็นหมอกตามหุบเขาในระดับตํ่ากวามีลักษณะคลายกับทะเล ซ่ึงจะเกิดทะเลหมอก
ในชวงเชา และเกิดขึ้นเพียงเวลาสั้นๆ เทานั้น เพราะมีปจจัยบางอยางท่ีทําใหหมอกสลายหายไป เชน ลมพัดพาไป
หรือความรอนจากแสงอาทิตยทําใหหมอกสลายตัวไปหมด 

    เมฆ คือ ไอน้ําท่ีกล่ันตัวรวมกันเขาเปนกลุมกอนของหยดน้ําและผลึกน้ําแข็งมีพ้ืนผิว (Surface) ซ่ึง
สะทอนแสงทําใหเราสามารถมองเห็นเปนกอนสีขาว และในบางครั้งมุมตกกระทบของแสงและเงาจากเมฆชั้นบน
หรือเมฆท่ีอยูขางเคียง นอกจากนั้นความหนาแนนของหยดน้ําในกอนเมฆก็อาจทําใหมองเห็นเมฆเปนสีเทา โดย  
นักอุตุนิยมวิทยาแบงเมฆออกเปน 3 ระดับ คือ เมฆชั้นตํ่า เมฆชั้นกลาง และเมฆชั้นสูง 

 

73. เฉลย 3)   

 
    จากภาพเปนเมฆคิวมูโลนิมบัส (Cumulonimbus, Cb) เมฆกอนหนาทึบมีรูปรางคลายภูเขาขนาดใหญ 

ทําใหฝนตกหนัก มีฟารอง ฟาผา หรือบางครั้งอาจมีลูกเห็บ เรียกงายๆ วา เมฆฝนฟาคะนอง (thundercloud) 
 
74. เฉลย 3) เลนติคิวลาริส 
    เมฆเลนติคิวลาริส (Lenticularis, len) มีลักษณะผิวบนและลางเหมือนเลนส มักจะเกิดขึ้นบอย     

บนยอดภูเขา มีรูปรางเหมือนเลนสนูน เกิดจากอากาศรอนเคล่ือนท่ีขึ้นไปดานบนของภูเขา โดยมีทิศทางการ
เคล่ือนท่ีท่ีเปล่ียนแปลงในแตละชั้นทําใหเกิดชั้นของเมฆ เมื่ออากาศรอนลอยตัวขึ้นไปอีก ก็จะเกิดชั้นซอนกันไป
เรื่อยๆ สวนชองวางระหวางชั้น คือ มวลอากาศเย็นท่ีตกลง ลักษณะเชนนีเ้กิดในเมฆสกุลสตราโตคิวมูลัส (Stratocumulus), 
เมฆอัลโตคิวมูลัส (Altocumulus) และเมฆเซอโรคิวมูลัส (Cirrocumulus) 
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75. เฉลย 1) A : การระเหย  B : การควบแนน  C : หยาดน้ําฟา  D : ดูดซึมของพืช  E : การแทรกซึม  F : การ
ไหลของน้ําใตดิน 

    เมื่อน้ําไดรับความรอนจะระเหย (A) กลายเปนไอน้ําอยูในอากาศ ลอยสูงขึ้นกระทบกับอากาศที่     
เย็นกวาจะควบแนน (B) เปนละอองน้ําเล็กๆ ลอยอยูในอากาศ หากละอองน้ําในท่ีสูงมารวมกันเปนกลุมกอนจะเปน
เมฆและเมื่อเมฆรวมกันมีปริมาณมากขึ้นละอองน้ําจะรวมตัวจนเปนหยดน้ําขนาดใหญแลวตกลงมาเปนหยาดน้ําฟา 
(C) เชน ฝน ลูกเห็บ หรือหิมะ เมื่อฝนตกลงมาสูพ้ืนจะเกิดการแทรกซึมน้ําลงดิน (E) และสะสมเปนน้ําใตดิน 
ตนไมจะมีการดูดซึมน้ําใตดิน (D) มาใชในการสังเคราะหดวยแสงเพื่อการเจริญเติบโต และคายน้ําสูอากาศ และ  
น้ําใตดินบางสวนจะมีการไหลสูแหลงน้ําธรรมชาติ (F) 

 
 ตอนที่  2    วิชาวิทยาศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน 
 
76. เฉลย 3) มีคาเทากับขนาดของแรงที่น้ํากระทํากับไมพาย 
   ขณะท่ีคนกําลังพายเรือ จะดันไมพายไปขางหลัง และเกิดความเรงขึ้น มีแรงที่ไมพายกระทําตอน้ําเปน

แรงกิริยา และน้ําจะดันไมพายไปขางหนาซ่ึงเปนแรงปฏิกิริยา เปนผลใหเรือเคล่ือนไปขางหนา ขนาดของแรงที่ไมพาย
กระทํากับน้ําเทากับขนาดของแรงท่ีน้ํากระทํากับไมพาย แตมีทิศทางตรงขามกัน 

 
77. เฉลย 2) 319 เมตรจากระดับน้ําทะเล 
    เราสามารถนําคาความดันอากาศท่ีวัดไดจากบารอมิเตอรแบบปรอทมาคํานวณหาความสูงจากระดับ  

น้ําทะเลได เนื่องจากระดับปรอทในบารอมิเตอรลดลง 1 มิลลิเมตรทุกๆ ระยะความสูง 11 เมตรจากระดับน้ําทะเล 
โดยใชสูตรดังนี้ 

     ความสูงจากระดับน้ําทะเล = (760 - ความดันของอากาศ ณ จุดนั้น) × 11 
      = (760 - 731) × 11 
      = 319 เมตร 
    ดังนั้น ตึกนี้มีความสูง 319 เมตรจากระดับน้ําทะเล 
 
78. เฉลย 3) A และ D ออกแรงเทากัน 
   เมื่อเด็กท้ัง 4 คน ดึงเชือกท้ัง 2 ฝงแลวปมผานิ่งอยูชั่วขณะ แสดงวา ณ เวลานั้น แรงลัพธมีคาเทากับ

ศูนย ท้ังสองฝงออกแรงเทากัน เมื่อฝงของ A และ B ดึงดวยแรง 120 นิวตัน ดังนั้น ฝงของ C และ D จะ      
ดึงดวยแรง 120 นิวตันเชนกัน แตจะไมสามารถบอกไดวา ใครออกแรงเทาไหร ดังนั้นจึงไมสามารถสรุปไดวา A 
และ D ออกแรงเทากันหรือไม 

 
79. เฉลย 2) การดึงเครื่องชั่งสปริงครั้งท่ี 3 แรงลัพธมีคามากกวาศูนย 
   เมื่อมีแรงกระทําตอวัตถุใหเคล่ือนท่ีไปบนพ้ืน จะมีแรงเสียดทานตานการเคล่ือนท่ีของวัตถุนั้น       

แรงเสียดทานจะเกิดขึ้นระหวางผิวสัมผัสของวัตถุกับพ้ืนในทิศทางตรงขามกับทิศทางท่ีวัตถุพยายามเคล่ือนท่ี เมื่อ  
ออกแรงกระทําแลววัตถุยังคงอยูนิ่ง แรงเสียดทานจะมีขนาดเทากับแรงที่มากระทําตอวัตถุ และเมื่อวัตถุไมเคล่ือนท่ี
แรงลัพธจะมีคาเทากับศูนย ดังนั้น การดึงเครื่องชั่งสปริงครั้งท่ี 3 ทําใหแผนไมเล่ือนไปตามแนวที่ดึง จึงทําให  
แรงลัพธมีคามากกวาศูนย 

 
80. เฉลย 4) กลองใสหนังสือจะเคล่ือนท่ีไปไดระยะทางมากกวาท่ีเด็กชายตนออกแรงผลักเพียงคนเดียว 
   โจทยบอกวาเด็กชายตนออกแรง 4 นิวตัน สามารถผลักกลองใสหนังสือไปตามพ้ืนราบไดไกลเปน

ระยะทางหนึ่ง แสดงวาแรง 4 นิวตัน สามารถทําใหกลองใสหนังสือเคล่ือนท่ีไดแลว ดังนั้นถาเด็กชายนนทมาชวย
ผลักกลองใสหนังสือดวยแรง 2 นวิตัน ชวยเด็กชายตนในทิศทางเดียวกัน แสดงวาเปนการเขาไปชวยเสริมแรงเดิม
ท่ีเด็กชายตนไดออกแรงไป ดังนั้นเราจึงสามารถสรุปไดวา กลองใสหนังสือจะเคล่ือนท่ีไปไดระยะทางมากกวาท่ี
เด็กชายตนออกแรงผลักเพียงคนเดียว 
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81. เฉลย 2) ชาลีและหนูดียืนหางกัน 4 เมตร เชือกตึงในขณะที่พูด 
   เสียงตองเคล่ือนท่ีผานตัวกลาง ซ่ึงในการทดลองนี้ตัวกลาง คือ เชือกเสนเอ็น อากาศ และแกวกระดาษ 

เมื่อเชือกขึงตึงก็จะทําใหเกิดการส่ันของเสียงผานตัวกลางไดงาย ทําใหอีกฝายไดยินเสียงของอีกฝายไดดีท่ีสุด   
แตหากมีการขัดขวางตัวกลางของเสียงไมใหเกิดการส่ัน เชน การจับเชือกท่ีกําลังขึงใหตึง หรือการหยอนเชือกลง   
ก็จะทําใหอีกฝายไมไดยินเสียงของอีกฝาย 

 
82. เฉลย 4) ปรับใหสายหยอนลง 
   เสียงสูงเสียงตํ่าขึ้นอยูกับความถ่ีเสียง ซ่ึงตรงกับความถี่ในการสั่นของแหลงกําเนิดเสียง หากดีดสายกีตาร

แลวพบวาเสียงท่ีไดยินสูงกวาปกติ และตองการปรับเสียงใหตํ่าลงจะตองทําใหความถ่ีในการสั่นชาลง โดยการปรับ
ใหสายหยอนลงซ่ึงจะทําใหเกิดการส่ันชาลงดวย เสียงท่ีไดก็จะตํ่าลง 

 
83. เฉลย 1) A : ชา  B : ตํ่า  C : เร็ว  D : สูง 
   ขวดท่ีใสน้ํานอยจะมีมวลนอยกวา เมื่อเคาะจะสั่นดวยความถี่สูงใหเสียงสูง สวนขวดที่ใสน้ํามากจะมี

มวลมากกวา เมื่อเคาะจะสั่นดวยความถี่ตํ่าใหเสียงตํ่า 
 
84. เฉลย 2) ใชพืชชนิดเดียวกัน ปริมาณน้ําเทากัน และอุณหภูมิน้ําตางกัน 
   เนื่องจากตองการศึกษาความแตกตางของอุณหภูมิ ดังนั้นจึงควรกําหนดอุณหภูมิท่ีตางกันของน้ําเปน

ตัวแปรตน ผลการสกัดสีจากพืชเปนตัวแปรตาม ชนิดของพืชและปริมาณน้ําท่ีใชเปนตัวแปรควบคุม 
 
85. เฉลย 4) เมื่อมวลเทากัน หินท้ัง 3 ชนิด มีความหนาแนนตางกัน 
   ความหนาแนนมีความสัมพันธกับมวลและปริมาตร คือ ความหนาแนน = มวล/ปริมาตร 
   ความหนาแนนเปนสมบัติของหินแตละชนิด 
 
86. เฉลย 2) สาร B หนัก 15 กรัม ละลายไดในน้ําในปริมาตร 400 ลูกบาศกเซนติเมตร 
   สาร B ตองใชน้ําปริมาตรมากที่สุดในการทําละลาย เมื่อเปรียบเทียบกับสาร A, สาร C และสาร D 

แสดงวาสาร B มีความสามารถในการละลายในน้ําไดนอยท่ีสุด 
 
87. เฉลย 4) ถูกทุกขอ 
   การเปลี่ยนแปลงทางกายภาพที่ผันกลับได คือ การท่ีสารบางชนิดสามารถจะเปลี่ยนสภาวะกลับไป

กลับมาได ไดแก การเปลี่ยนสถานะ และการละลาย  
   การเปลี่ยนแปลงที่ผันกลับไดตองเกิดในระบบปด จะมี 3 ลักษณะ ดังนี้ 
   1. การเปลี่ยนสถานะ 
   2. การเกิดสารละลาย 
   3. การเกิดปฏิกิริยาเคมี 
    การเกิดปฏิกิริยาเคมีบางปฏิกิริยา สารต้ังตนทําปฏิกิริยากันไดผลิตภัณฑ และผลิตภัณฑสามารถ

ทําปฏิกิริยากันเปล่ียนกลับมาเปนสารต้ังตนไดอีก 
 
88. เฉลย 2) การเปลี่ยนสีของดอกอัญชัน 
   น้ําดอกอัญชันจะมีการเปลี่ยนสีจากสีน้ําเงินเปนสีมวงเมื่อเจอกรดและสามารถเปลี่ยนสีกลับสูสภาพเดิม

ไดเมื่อเติมเบสลงไป 
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89. เฉลย 3) ภาวะพ่ึงพา 
   ภาวะพ่ึงพา (Mutualism : +/+) หมายถึง ความสัมพันธระยะยาวของสิ่งมีชีวิต 2 ชนิดท่ีอาศัยอยู

รวมกันในระบบนิเวศ โดยท่ีท้ัง 2 ฝายตางไดรับผลประโยชนจากความสัมพันธในลักษณะนี้ ทําใหส่ิงมีชีวิตท้ัง 2 
ชนิดไมสามารถแยกตัวออกจากกันไดอีกเลยตลอดชวงชีวิต เชน ไลเคน (Lichens) : ส่ิงมีชีวิตท่ีเกิดจากการพ่ึงพา
อาศัยกันของราและสาหราย โดยท่ีราทําหนาท่ีใหความชุมชื้นและแรธาตุแกสาหราย ขณะท่ีสาหรายทําหนาท่ีสราง
อาหารใหราผานกระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช 

   ภาวะปรสิต (Parasitism : +/-) หมายถึง ความสัมพันธของส่ิงมีชีวิต 2 ชนิดท่ีอาศัยอยูรวมกัน โดย
ท่ีมีฝายหนึ่งฝายใดสูญเสียผลประโยชนหรือถูกเบียดเบียนจากการเปนผูถูกอาศัยท่ีเรียกวา “โฮสต” (Host) ขณะท่ี
ฝายท่ีไดรับประโยชนจากความสัมพันธลักษณะนี้เรียกวา “ปรสิต” (Parasite) 

   ภาวะอิงอาศัยหรือภาวะเกื้อกูล (Commensalism : +/0) หมายถึง ความสัมพันธของส่ิงมีชีวิต 2 ชนิด
ท่ีอาศัยอยูรวมกัน โดยท่ีฝายหนึ่งไดรับผลประโยชน ขณะท่ีอีกฝายไมไดรับหรือเสียผลประโยชนใดๆ 

   ภาวะการไดประโยชนรวมกัน (Protocooperation : +/+) หมายถึง ความสัมพันธของส่ิงมีชีวิต 2 
ชนิดท่ีอาศัยอยูรวมกันและไดรับผลประโยชนจากความสัมพันธท้ัง 2 ฝาย โดยท่ีส่ิงมีชีวิตท้ัง 2 ชนิดสามารถ
ดํารงชีวิตอยูตามลําพังได หากเกิดการแยกตัวออกจากกัน 

 
90. เฉลย 2) สุนัขจิ้งจอก แมลงปอ นก 
   ในการเขียนโซอาหาร ใหเขียนโดยเริม่จากผูผลิตอยูทางดานซาย และตามดวยผูบริโภคลําดับท่ี 1 ตามดวย

ผูบริโภคลําดับท่ี 2 ตามดวยผูบริโภคลําดับท่ี 3 ตอไปเรื่อยๆ จนถึงผูบริโภคลําดับสุดทาย และเขียนลูกศรแทน
การถายทอดพลังงาน จากส่ิงมีชีวิตหนึ่งไปยังอีกส่ิงมีชีวิตหนึ่ง โดยเขียนใหหัวลูกศรชี้ไปทางผูลา ไดดังนี้ 

   ผูผลิต → ผูบริโภคลําดับท่ี 1 → ผูบริโภคลําดับท่ี 2 → .... ผูบริโภคลําดับสุดทาย 
   ดังนั้นจากภาพสายใยอาหาร ผูบริโภคลําดับท่ี 2 เพียงอยางเดียวในทุกโซอาหาร ไดแก สุนัขจ้ิงจอก 

แมลงปอ และนก 
 
91. เฉลย 1) งู 
   ส่ิงท่ีมีชีวิตถูกแบงออกเปน 3 ระดับ ดังนี้ 
   1. ผูผลิต (Producer) เปนส่ิงมีชีวิตท่ีมีการสังเคราะหอาหารขึ้นมาเองไดเพราะมีคลอโรฟลล ไดแก   

พืชตางๆ เชน สาหรายสีเขียวแกมน้ําเงิน ตนหญา ตนถ่ัว ตนสม พืชเหลานี้สามารถสรางอาหารไดเองโดยอาศัย
แสงอาทิตย ซ่ึงจะผลิตน้ําตาลออกมากักเก็บไวในสวนตางๆ ของพืช สําหรับเขตปาฝนจะมีระบบนิเวศท่ีซับซอน
มากเนื่องจากมีผูผลิตหลากหลายชนิด พ้ืนท่ีเขตปาฝนท่ัวโลกจึงมีการผลิตแกสออกซิเจนถึง 40 เปอรเซ็นต 

   2. ผูบริโภค (Consumer) คือ ส่ิงมีชีวิตท่ีไมสามารถสรางอาหารเองได สามารถแบงออกไดเปน 3 
กลุม คือ 

    2.1 ส่ิงมีชีวิตท่ีกินพืชเปนอาหาร (Herbivore) เราเรียกส่ิงมีชีวิตนี้วา ผูบริโภคอันดับ 1 เปน
ส่ิงมีชีวิตท่ีกินผูผลิต ส่ิงมีชีวิตเหลานี้มักจะเปนเหยื่อเพราะถูกกินโดยผูบริโภคอันดับอื่นๆ เชน หนู ต๊ักแตน ผีเส้ือ 
แมลงวัน แมวาสัตวกินพืชจะเปนผูบริโภคอันดับแรก แตสัตวเหลานี้ก็ยังไดรับพลังงานจากแสงอาทิตย โดยไดจาก
พืชท่ีสัตวพวกนี้กินไป ซ่ึงไดพลังงานเพียงแค 10 เปอรเซ็นตของพลังงานท้ังหมด ตามกฎ 10 เปอรเซ็นต ซ่ึงเปน
กฎการถายทอดพลังงานในสิ่งมีชีวิต 

    2.2 ส่ิงมีชีวิตท่ีกินสัตวเปนอาหาร (Carnivore) สัตวเหลานี้เปนผูลา เชน กบ แมลงปอ นก งู 
สุนัขจิ้งจอก เหย่ียว 

    2.3 ส่ิงมีชีวิตท่ีกินท้ังพืชและสัตวเปนอาหาร (Omnivore) เชน มนุษย สุนัข แมว เปด ไก 
   3. ผูยอยสลายสารอินทรีย (Decomposer) เปนส่ิงมีชีวิตขนาดเล็กท่ีสรางอาหารเองไมได ทําหนาท่ี

ยอยสลายซากพืชซากสัตวตางๆ เชน รา (Fungi) แบคทีเรีย (Bacteria) 
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92. เฉลย 2) พลังงานจากปลา 100 แคลอรี จะถายทอดไปสูสัตวท่ีบริโภคในลําดับถัดไปได 10 แคลอรี 
   จากการศึกษา พบวา เนื้อวัว 1 กิโลกรัม วัวตองกินหญาถึง 10 กิโลกรัม ในทางกลับกัน หากเรา

ตองการเพ่ิมน้ําหนักคนตอ 1 กิโลกรัม ก็จะตองบริโภคอาหารถึง 10 กิโลกรัม ในระบบของการถายทอดพลังงาน
จากผูบริโภคระดับหนึ่งไปสูอีกระดับหนึ่ง จะมีการสูญเสียพลังงานไปประมาณ 90% โดยเฉล่ียเสมอ เพราะฉะนั้น
ในพลังงาน 100 แคลอรีจากพืช จะสามารถถายทอดไปสูสัตวท่ีบริโภคพืชไดเพียง 10 แคลอรี และในระดับสัตวท่ี   
กินสัตวจะไดเพียง 1 แคลอรี ตามกฎ 10 เปอรเซ็นต ซ่ึงเปนกฎการถายทอดพลังงานในส่ิงมีชีวิต 

 
93. เฉลย 2) เพ่ิมจํานวนมากขึ้นไปเรื่อยๆ สวนอาหารของมันลดนอยลง 
   ในชวง 2-3 ปแรก มีอาหารและปราศจากผูลา ดังนั้น ประชากรของหนูตะเภาจะเพิ่มจํานวนมากขึ้นไป

เรื่อยๆ แตปริมาณหญาและพืชผักจะคอยๆ ลดลง เพราะถูกหนูตะเภากินเปนอาหาร 
 
94. เฉลย 4) การนําไขมาชวยฟกในโรงเรือน 
   การฟกไขนกยูงพันธุไทยในโรงเรือนสามารถชวยดูแลไขซ่ึงภายในมีไซโกต ใหเจริญเติบโตเปนตัวออน

จนฟกออกมาเปนลูกนกยูงไดดังนี้ 
   1. ชวยปรับอุณหภูมิใหเหมาะสมกับพัฒนาการของตัวออน โดยใชหลอดไฟใหความอบอุนเชนเดียวกับ

การกกไขของแมนกยูง 
   2. ชวยปรับความชื้นใหพอเหมาะโดยใสน้ําสะอาดไวในภาชนะ 
   3. ชวยปองกันอันตรายจากศัตรูตามธรรมชาติท่ีจะมากินไข 
   4. ชวยปองกันการสูญเสียนกยูงจากภัยธรรมชาติ เชน ไฟปา 
 
95. เฉลย 3) เสียบยอด 
   การขยายพันธุโดยการเสียบยอด โดยใชยอดดางเสียบตนตอท่ีเปนตนไมชนิดเดียวกันแบบใบเขียวธรรมดา 

ตนไมจะแข็งแรงและไดลักษณะดางเหมือนตนแมมีโอกาสอยูรอดไดดีกวาเจริญเติบโตดวยตัวเอง 
  1) การปกชํา จะไดไมท่ีมีลักษณะดางเหมือนตนแม แตถาไมดางบางตนออนแอจะทําใหลําตนไมแข็งแรง

ทําใหมีโอกาสรอดนอยกวาการเสียบยอด 
  2) การเพาะเมล็ด จะทําใหการถายทอดลักษณะดางจากเมล็ด โดยเฉล่ียจะไดตนดางแค 10% นอกนั้น

เปนตนธรรมดาใบเขียวกับตนเผือก หรือใบขาว ซ่ึงมักจะตายในที่สุด 
  4) การเพาะเล้ียงเน้ือเย่ือ เปนวิธีการขยายพันธุท่ีสามารถทําจํานวนไดมาก  และขยายพันธุไดอยางรวดเร็ว 

แตมีขอเสียคือตนทุนสูง และใชเวลานานในการเจริญเติบโต โดยเฉพาะไมดางท่ีมีอัตราการเจริญเติบโตชากวา
ตนไมปกติอยูแลว ท้ังนี้ การขยายพันธุโดยการเพาะเลี้ยงเน้ือเย่ือในไมดางท่ีมีการดางไมเสถียรมีโอกาสท่ีจะไดไม 
3 ลักษณะ คือ ไมดาง ไมเขียว และไมเผือก หากเลือกแมพันธุท่ีดางมากเกินไปก็จะทําใหไดไมเนื้อเย่ือท่ีมีความดาง
มากเกินไปจนถึงเผือก ซ่ึงทําใหตนไมไมแข็งแรง มีโอกาสตายสูง 
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96. เฉลย 2) รอยละ 50 
   โรคฮีโมฟเลีย เปนโรคท่ีมีอาการของเลือดไหลไมหยุด เปนโรคท่ีถายทอดทางพันธุกรรมที่ถูกควบคมุ

โดยแอลลีลบนโครโมโซม X จากโจทยชายเปนผูปวยโรคฮีโมฟเลียแตงงานกับหญิงท่ีเปนพาหะของโรคฮีโมฟเลีย  
แม

hXX YXh
พอ

hXX

พาหะแฝง

XY hhXX

ปกติ เปนโรคฮีโมฟเลีย เปนโรคฮีโมฟเลีย

YXh

 
ภาพแสดงการถายทอดของโรคฮีโมฟเลีย 

 
   สรุปไดวา 
   - ลูกท่ีเกิดมาแตละคนมีโอกาสเปนโรคฮีโมฟเลียรอยละ 50 
   - ลูกท่ีเกิดมาแตละคนมีโอกาสเปนปกติ และเปนพาหะของโรคฮีโมฟเลียรอยละ 25 หรือ 1 ใน 4 
   - อัตราสวนของลูกหญิงและลูกชายท่ีเปนโรคฮีโมฟเลียเปน 1 : 1 
 
97. เฉลย 1) ลูกชายไมเปนโรคฮีโมฟเลีย ลูกสาวจะเปนพาหะแฝงของโรคฮีโมฟเลีย 
   โรคฮีโมฟเลีย เปนโรคท่ีมีอาการของเลือดไหลไมหยุด เปนโรคท่ีถายทอดทางพันธุกรรมที่ถูกควบคมุ

โดยแอลลีลบนโครโมโซม X จากโจทยหากฝายชายปวยเปนโรคฮีโมฟเลียแตงงานกับหญิงท่ีมียีนปกติ โอกาสท่ีลูก
จะไดรับการถายทอดโรคฮีโมฟเลีย ดังแผนภาพ 

 
แมปกติ YXh

พอปวยฮีโมฟเลีย

hXX
พาหะแฝง

XY
ปกติ พาหะแฝง ปกติ

XX

hXX XY รุนลูก

 
ภาพแสดงการถายทอดของโรคฮีโมฟเลีย 

 
   ผูปวยชายที่เปนฮีโมฟเลีย  หากแตงงานกับหญิงท่ีมียีนปกติ ลูกชายจะไมเปนโรคฮีโมฟเลีย แตลูกสาว

จะเปนพาหะแฝงของโรคฮีโมฟเลีย ผูหญิงท่ีเปนพาหะแฝงของโรคฮีโมฟเลีย จะมีโอกาสถายทอดโรคฮีโมฟเลียไปสู
ลูกชายรอยละ 50 และลูกสาวจะมีโอกาสเปนพาหะแฝงของโรคฮีโมฟเลียรอยละ 50 

 
98. เฉลย 1) กลุมดาวนกอินทรี  กลุมดาวหงส  กลุมดาวแมงปอง 
   ในชวงฤดูหนาวเราสามารถมองเห็นทางชางเผือก โดยสังเกตแถบฝาสวางคลายเมฆขาว พาดขาม

ทองฟาผานกลุมดาวนกอินทรี  กลุมดาวหงส  ไปยังกลุมดาวแมงปอง ซ่ึงเปนกลุมดาวที่สวางทางดานทิศตะวันตก 
โดยจะสังเกตเห็นไดชัดในคืนขางแรมที่ไรแสงจันทรรบกวน 
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99. เฉลย 3) โลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตกไปทางทิศตะวันออก 
   ปรากฏการณดาวขึ้น-ตกเปนผลสะทอนจากการหมุนรอบตัวเองของโลก ซ่ึงหมุนจากทิศตะวันตกไป

ทิศตะวันออก เมื่อโลกหมุนรอบตัวเองจะหมุนรอบแกนที่ผานขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใต แกนท่ีผานขั้วโลกเหนือ  
จะชี้ไปยังขั้วฟาเหนือซ่ึงมีดาวเหนืออยูใกลๆ ดังนั้น เมื่อโลกหมุนจากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก ดาวจึงวนเปน
วงกลมรอบดาวเหนือ โดยวนจากดานทิศตะวันออกไปทางทิศตะวันตก 

 
100. เฉลย 3) เปนปรากฏการณการรวมทิศของดวงจันทรกับดาวฤกษ 
   การเกิดดาวเคียงเดือน หรือพระจันทรย้ิม เวลาพลบค่ําของคืนวันท่ี 1 ธันวาคม พ.ศ. 2551 ดวงจันทร 

(ขางขึ้น 4 ค่ํา) ดาวศุกร และดาวพฤหัสบดี ตางอยูหางไปทางตะวันออกของดวงอาทิตยเกือบเทากัน  โดยดาว
พฤหัสบดี  ดาวศุกร  ดวงจันทร  อยูหางไปทางตะวันออกของดวงอาทิตย  44  องศา จึงทําใหเห็นดวงจันทรเปน
ริมฝปากของคนกําลังย้ิม โดยมีดาวศุกรเปนตาซายท่ีสวางกวาดาวพฤหัสบดีท่ีเปนตาขวาดังรูป 

 

ดาวศุกรใน
วงโคจร ดวงอาทิตย

ดวงจันทร
โลก

ดาวพฤหัสบดีใน
วงโคจร

ดวงจันท
ร

ดาวพฤห
ัสบดี

ดาวศุกร


  
 
 

 


